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Célunk

o Szeretnénk elkiiloniteni a trendet és a ciklikus komponenseket (szezon + ciklus); ez
szamos kozgazdasagi kérdésnél fontos feladat

o Egy lehetséges megoldas: ,paraméteres sziirés”, azaz el6irjuk a fliggvényformat és
regressziéval megbecsiiljik

@ Igazabdl ezt megtettiik az el8bb is: megadtuk a trendet (linedris vagy kvadratikus),
megadtuk a szezonalitdst (ezt nem-paraméteresen), és a latott reziduum a kiszlirt ciklus
(4zaj) volt, ha van ilyen

o De ez fiigg a fuggvényforma-valasztas helyességén; nem lehetne ilyen feltevések nélkiil is
megtenni?

@ Hogyne, példaul atlagoljunk ki évenként!

@ Nem a legjobb, abrupt ugrasok év végén, atlagoljunk inkabb folyamatosan, mintegy
cstiszéablakot végigtolva (igy is mindig négy kilonb6z6 szezon lesz bennel!)
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Mozgébatlagolas

e Ez volt az (egyszeril) mozgdatlag:

Y = Yet Y1+ Y2+ ...+ Vep
t p+1

o (Néha nem visszafelé 4tlagolnak, hanem az eredmény az atlagolt ablak kbzepén van
(,centralt” mozgdatlag), a dolognak nincs nagy jelentSsége: ez talan kicsit jobban néz ki,
viszont jovObeli megfigyeléseket is igényel)

o Ez azt jelenti, hogy minden megfigyelés ugyanolyan stly(; kézenfekvé gondolat, hogy a
régebbiek kevésbé szamitsanak

o Példaul:

L +(P=1)ye—1+(P—2)ye2+ ...+ yi_(p-1)
' pt(p—1)+(p-2)+...+1

@ Ez az Un. sllyozott mozgdatlag
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Exponencidlis mozgédatlag

o Okonometridban gyakoribb az exponencidlis stilyozas:
yvi=aye+(1-a)y, i,
hiszen ez nyilvan annak felel meg, hogy
vi=ayi+(1—a)aye 1+ (1—a) ayro+...+
+(1- a)t72 ay: + (1 — oz)ti1 ayr + (1 —a) ay

o (Az yp kezd&értéket nekiink kell megadni, a tipikus véalasztasok: y;, az els6 néhany
megfigyelés atlaga, az egész idGsor atlaga; a kovetkezd példakban az els6 4 megfigyelés
atlaga keriilt alkalmazéasra)

o Tehat az ablak egyre nylik (végig az egész tartomany), és a silyok exponencidlisan
csengenek le
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Negyedéves GDP exponencialis mozgdatlagolasa, a = 0,1
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Negyedéves GDP exponencialis mozgédatlagolasa, o = 0,2
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Negyedéves GDP exponencialis mozgédatlagoldsa, o = 0,5
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Negyedéves GDP exponencialis mozgdatlagolasa, a = 0,9
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Linearis szuro

o Az egyszerli és a sllyozott mozgdatlag speciélis esete annak, hogy
P
Vi=aoyetaye 1+t apyep = aye
i=0

o Példaul egyszerli mozgdatlagra a; =1/(p + 1)
@ Lényegében diszkrét konvolicid

@ Ezt hivjuk linearis sziirdnek, a tulajdonsagait értelemszeriien teljes mértékben
meghatdrozzak az ag, a1, . . ., ap szlirbegyiitthatdk

@ Roppant érdekes kérdés, hogy a sziirt idésor hogyan néz ki az eredetihez képest a
szlirGegyiitthatdk fliggvényében, lehet otthon kisérletezgetni...
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Hodrick—Prescott-szliro

@ Kulondsen makrookonémiaban népszeri

o Alapgondolat: a trend (g;) koveti az id6sort (azaz az y; — g; kicsi), de nem nagyon
ugrandozva (azaz g; sima)

@ A megoldandé feladat:
T T-1
min Z (ve — &)+ A Z [(ge+1 — &) — (g — &e-1))°
(g oy t=2

Els6 tag: mennyire koveti jol az idGsort a trend, masodik tag: mennyire ,rangatézik” a
trend

A X egyltthatd hatdrozza meg a két szempont egymashoz viszonyitott fontossagat

(A =0: a trend nem kell, hogy sima legyen — pontosan az id8sor lesz; A — oo: trend
legyen tokéletesen sima, nem érdekes, hogy mennyire koveti az id8sort — egyenes lesz)

Negyedéves adatokra a tipikus valasztas A = 1600
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A HP-sziir6 matematikaja |.

@ Az érdekes az, hogy a fenti minimalizaciés feladatnak van zart alaki megoldasa!

o Legyen y az y;-k, g a gi-k vektora és legyen

1 -2 1 ... 0 0 O

o 1 -2 ... 0 0 O

0 0 1 ... 0 0 O
Q(r-2)x7 = : ;

0 0 O -2 1 0

0 0 O 1 -2 1

ekkor a megoldandé feladat

min (y — g) (y—g)+A(Qg) (Qg)

Ferenci Taméds tamas.ferenci®medstat.hu Idésorok sziirése


tamas.ferenci@medstat.hu

Idésorok sziirése

A HP-sziir6 matematikaja II.

@ Derivalva g szerint:
—2y +2g+2)Q" Qg

o Egyenlévé téve nulldval és megoldva (a mésodrendii feltételek teljesiilnek ahhoz, hogy ez
tényleg minimum legyen):

—2y+2g+2\Q'Qg=0=¢g= (I +/\QTQ)_1y

o (A megoldis mindegyik megfigyeléstdl fligg)

Ferenci Taméas tamas.ferenci®medstat.hu Idésorok sziirése


tamas.ferenci@medstat.hu

Idésorok sziirése

Negyedéves GDP HP-sziirése, A = 1600
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Erdekes olvasmany: Hamilton, James D. ,Why You Should Never Use the Hodrick-Prescott
Filter." (2016). http://econweb.ucsd.edu/~jhamilto/hp.pdf.
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Egyéb sziirok

@ Tobb sziir6 viselkedése alapvet6en frekvencia-tartomanyon értheté meg

e Trend/ciklus szétvalasztas: alulateresztd sziirés (mert a trend az, ami lassan valtozik, a
ciklus az, ami gyorsabban, persze kérdés, hogy hol a hatar)

o Igazabdl mar az egyszerli mozgdatlag is egy alulateresztd sziird volt!
o Vagy: LOESS-hasznéalata (STL-dekompozicid)
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